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ОБҐРУНТУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ІНСТРУМЕНТІВ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ  
Й ФОРМАЛІЗАЦІЇ У ЗДІЙСНЕННІ КОНТРОЛІНГУ ЯК СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 
РОЗВИТКОМ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКИХ ЗАКЛАДІВ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ

Анотація. У статті виявлено, що у здійсненні контролінгу як системи управління культурно-мистець-
кими підприємствами й закладами, особливо комплексного надання відповідних послуг населенню сільських 
територій (клубами, будинками культури та ін.), вагоме значення має регламентація й формалізація про-
цесів їх діяльності, особливо комерційної. Вони дозволяють значно оптимізувати їх швидкість, структу-
ру, зменшити собівартість. У свою чергу, це підвищує якість послуг, зменшує ціну їх надання. При цьому в 
якості інструментів використовуються відповідні нормативно-законодавчі акти, інструктаж, програмне 
забезпечення, оцінка та діагностика фінансово-економічних результатів діяльності. У такому розумінні 
контролінг виконує не тільки оперативні управлінські функції, але має великий потенціал здійснення стра-
тегічного управління перспективним розвитком культурно-мистецьких закладів і організацій.
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Summary. The article reveals that the regulation and formalization of the processes of their activity, especially 
commercial ones, are of great significance in controlling the system of management of cultural and artistic enterprises 
and institutions, especially the complex provision of the corresponding services to the population of rural areas (clubs, 
houses of culture, etc.). They allow you to greatly optimize their speed, structure, and reduce their cost. In turn, this 
increases the quality of services, reduces the cost of their provision. At the same time, as the tools, the relevant regula-
tory acts, instruction, software, evaluation and diagnostics of financial and economic results of the activity are used. In 
this sense, controlling performs not only operational management functions, but also has a great potential for strategic 
management of the perspective development of cultural and artistic institutions and organizations.

Key words: cultural-artistic enterprises, controlling, regulation, formalization, services, rendering, rural territo-
ries, development, strategic management.

ління у вітчизняній економічній науці вивчається 
найбільш активно останніми десятиріччями. Його 
імплементація більшою мірою є характерною для 
промислових та аграрних підприємств. Про це 
свідчать наукові праці вітчизняних та зарубіжних 
науковців, таких як М. Білуха, Н. Виговська, О. Гу-
дзинський, Л. Дідківська, К. Жадько, Й. Завад-
ський, І. Крюкова, Т. Мельник, Л. Нападовська, 
М. Огійчук, В. Пантелєєв, Р. Сагайдак, А. Шурмі-
на, І. Юдіна та ін. Для підприємств соціокультурної 
сфери, культурно-мистецьких закладів системні 
дослідження у цьому напрямі практично не прово-
дилися, що й потребує їх здійснення. Особливо це 
стосується організаційно-економічних та іннова-
ційно-інвестиційних інструментів, а також методів 
і механізмів впровадження.

Мета статті полягає в обґрунтуванні здій-
снення контролінгу та його інструментів — ре-
гламентації й формалізації процесів діяльності 
закладів культури і мистецтв на селі як важливих 

Постановка проблеми. У сучасних умовах со-
ціально-економічної і господарської діяльності 
велике значення має вибір та оптимізація систем 
організації й управління розвитком підприємств і 
організацій. Повною мірою це стосується закладів 
соціокультурної сфери на селі, особливо культур-
но-мистецького спрямування. Традиційно буду-
чи дотаційними, без бюджетної та спонсорської 
фінансової й інвестиційної підтримки, за умов 
дефіциту фінансових та інших ресурсів місцевих 
громад вони виявилися на грані постійного ви-
живання. Тому впровадження й використання 
контролінгу як системи управління їх розвитком 
з якісним моніторингом і обліком діяльності, ви-
значенням центрів відповідальності та основних 
процесів діяльності, розрахунком планів і прогно-
зів стратегічного розвитку має вагоме теоретичне і 
практичне значення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необ-
хідно зазначити, що контролінг як система управ-
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організаційно-економічних засобів їх управління 
й забезпечення стійкого розвитку на перспективу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Регламентація бізнес-процесів (далі — РБП) є 
невід’ємною частиною діяльності відділу або фа-
хівця з контролінгу за умови впровадження його 
інструментів у діяльність підприємств і закладів 
культури і мистецтв та соціокультурної сфери за-
галом. Вона дозволяє не тільки підвищити ефек-
тивність прийняття управлінських рішень, але й 
ефективно здійснювати творчі та бізнес-процеси. 
При цьому вироб лені регламентаційні документи 
стають дієвим засобом контролю за правиль ністю 
здійснення будь-якого з них [1, с. 352]. Проте ре-
гламентація виступає не тільки як кінцевий ре-
зультат діяльності відділу контролінгу, але і ви-
користовується в самому його процесі, причому 
спочатку як засіб досліджень, а потім як засіб 
управління підприємством.

Оскільки творчі процеси мають різну при-
роду відносно до бізнес-процесів, як уже зазна-
чалося, хоча теж можуть бути певним чином фор-
малізовані, на перспективу слід зупинитися саме 
на їх комерційній складовій. Так, регламентація 
бізнес-процесів сприяє розв’язанню різних недо-
ліків у діяльності культурно-мистецьких підпри-
ємств і закладів шляхом: забезпечення адаптації 
нових працівників; усування повторів бізнес-опе-
рацій; швидкого реагування на зміни зовнішніх 
чинників; підвищення прибутку і зменшення ви-
трат та ін. Регламентація можливих бізнес-про-
цесів культурно-мистецького підприємства ви-
кладена надалі на прикладі сільського будинку 
культури.

Процес РБП в структурі його діяльності пови-
нен ґрунтуватися на нормативно-методичних доку-
ментах, які б фіксували правила здійснення бізнес-
процесів, а сам процес регламентації був частиною 
загального бізнес-процесу закладу [2, с. 47]. В ор-
ганізаційному плані він має полягати у роз’ясненні 
завдань, обставин, можливих труднощів. На під-
ставі здійснених досліджень можна виокремити три 
основні ін струменти для здійснення РБП: організа-
ційно-адміністративні; нормування; інструктаж.

Розглянемо кожен інструмент з метою ви-
значення його сутності та впливу на здійснення 
бізнес-процесів і на функціонування контролін-
гу. Організаційно-адміністративна регламента-
ція полягає в розробці бізнес-процесів і процесів 
їхнього перетворення, а також в координації дій 
працівників. Вона здійснюється шляхом прямого 
впливу на підлеглих при здійсненні бізнес-про-
цесів через накази, розпорядження, вказівки, що 
віддаються письмово або усно, контролю за вико-
нанням. Вона забезпечує організаційну чіткість, 
дисципліну та злагодженість діяльності.

Отже, можна зазначити, що організаційно-
адміністративна регламентація — це пряме за-

вдання і розпорядження керівних органів управ-
ління, які спрямовані на дотримання законів, 
постанов, наказів та інших регламентів з метою 
оптимізації бізнес-процесів. Основною її метою є 
правове регулювання відносин між керівником і 
підлеглими, зміцнення законності, захисту прав і 
законних інтересів дирекції та працівників відпо-
відно до Господарського та Цивільного кодексів 
України та інших нормативно-законодавчих актів 
про працю, культуру, культурно-мистецькі закла-
ди, підприємства, облікову політику, оподатку-
вання, розвиток сільських територій, діяльність 
сільських громад, децентралізацію [3, с. 198].

Регламентація шляхом нормування здійсню-
ється під організаційним впливом, який полягає 
в установленні нормативів по верхній і нижній 
межах, які служать орієнтирами для здійснення 
бізнес-процесів. При цьому нормування вира-
жається в показниках, що показують залежності 
між елементами фінансової, виробничої й іншої 
діяльності закладу, вимоги до співвідношення ви-
трат і результатів діяльності, а також розподілу 
ресурсів з метою регулювання бізнес-процесів та 
ухвалення управлінського рішення з урахуванням 
зовнішніх впливів. Нормування бізнес-процесів 
здійснюється через нормативи та відповідні нор-
ми, закони, положення, правила, інструкції та ін., 
нормативні документи щодо організації бізнес-
процесів.

Інструктаж — організаційний вплив, зміст 
якого полягає в роз’ясненні норм, правил, поряд-
ку і способів виконання бізнес-процесів, а також 
при виявленні можливих помилок. Інструктаж 
може мати форму консультаційної, інформаційної 
і методичної допомоги працівникам у здійсненні 
бізнес-процесів. Інструктаж може здійснюватися 
за допомогою інтернету, телефону, скайпу, осо-
бистими контактами, індивідуально, колективно 
і може мати наочну форму. Проте при управлін-
ні або при здійсненні бізнес-процесів у практиці 
управління можуть виникнути такі проблеми, які 
не укладаються в установлені акти, норми обме-
ження або не припускаються в бізнес-процесі.

Це призводить до відхилення і порушує 
планову програму розвитку діяльності у будин-
ку культури і потребує обов’язкового активного 
втручання керівних органів закладу для терміно-
вого виправлення становища, яке склалося. Си-
туації такого роду потребують конкретної роботи 
за кожним випадком [4, с. 142]. Слід зазначити, 
що перераховані інструменти можуть бути вико-
ристані не тільки в рамках контролінгу, але і для 
всіх бізнес-процесів, здійснюваних у культур-
но-мистецькому закладі. Оскільки результатом 
процесу регламентації є певний нормативно-ме-
тодичний документ тривалого користування, що 
фіксує його механізм, то процес регламентації 
є частиною загального бізнес-процесу підпри-
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ємства. Будь-яка діяльність припускає також на-
явність певної системи нормативно-методичних 
документів, спрямованих не тільки на результати, 
але і на сам процес діяльності.

Отже, здійснення бізнес-процесів без норма-
тивно-методичних документів не може бути, тому 
що будь-який нормативний документ є моделлю 
найбільш ефективної діяльності, іншими сло-
вами — зафіксоване уявлення про мету, засоби і 
результати діяльності. Так або інакше, норматив-

но-методичні документи є результатом певного 
процесу моделювання діяльності, але норматив-
но-методичні документи, — це не будь-яка мо-
дель діяльності, а модель, найбільш ефективна з 
точки зору керівників у певному випадку, будинку 
культури. Відповідно до цього висновку на рис. 1 
показані основні нормативно-методичні доку-
менти, які можуть бути використані за будь-якого 
інструменту РБП.

Рис. 1. Основні нормативно-методичні документи щодо здійснення регламентованих творчих  
та бізнес-процесів у сільському будинку культури

Проте при складанні нормативно-методич-
них документів і при здійсненні регламентованих 
творчих та бізнес-процесів за допомогою контро-
лінгу нормативна документація може містити де-
які помилки, а саме:

 — використовуються неактуальні документи 
(бізнес-процеси виконуються, але не так, як опи-
сано в регламентах);

 — бізнес-процеси описані неповно і неко-
ректно (не закріплені зони відповідальності учас-
ників, не прописані вимоги до ресурсів і термінів, 
а також критерії оцінки якості та способи контро-
лю кінцевого/проміжного результату);

 — регламенти не взаємопов’язані між собою, 
а іноді навіть містять суперечливі вимоги;

 — відсутня уніфікація у побудові, викладі й 
оформленні нормативно-регламентованої доку-
ментації.

Взагалі якість інформації в регламентах за-
лишає бажати кращого: крім усього перерахова-
ного, практично повсюдно порушуються проце-
дури узгодження і затвердження документів. Це 
призводить до того, що вимоги, сформульовані 

в регламентах, виконуються частково або взагалі 
не виконуються [5]. Вказані обставини обґрунто-
вуються тим, що початковий підхід до створення 
регламентованої системи управління, як правило, 
є формальним. Залежно від використання інстру-
ментів контролінгу можна прослідкувати процеси 
здійснення регламентації бізнес-процесів, які по-
лягають в послідовній їх формалізації (рис. 2).

Суть системи взаємозв’язків регламентації 
бізнес-процесів у діяльності будинку культури, 
яка надана на рис. 2, полягає в послідовній їх фор-
малізації засобами контролінгу залежно від зо-
внішніх чинників, які безпосередньо впливають 
на здійснення діяльності підприємства: форму-
вання організаційно-адміністративних регламен-
тів; розробка нормативних регламентів; порядок 
та інструменти здійснення інструктажу. Резуль-
татом формалізації є положення про структурні 
підрозділи; положення про обов’язки фахівців, 
керівників, директора; показники, що характе-
ризують діяльність закладу і власне механізму 
контролінгу; виявлення слабких місць, ризиків 
і ухвалення своєчасних заходів щодо оптимізації 
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бізнес-процесів, які безпосередньо впливають на 
діяльність підприємств у цілому.

Формалізація як основний інструмент ре-
гламентації творчих та бізнес-процесів сприяє 
швидкому реагуванню керівництва при отри-
манні інформації, зменшенню витрат, підвищує 
достовірність інформації при здійсненні творчих 
і бізнес-процесів для ухвалення управлінського 
рішення, що сприяють ефективному управлінню 
[6, с. 52]. При цьому формалізації підлягають ті 
процеси, які перейшли в постійні дії та які здатні 
до самоорганізації. Регламентація бізнес-проце-
сів також здійснюється через певний порядок або 
регламент.

Регламент творчих та бізнес-процесів у будин-
ку культури також повинен фіксувати зони пов-
новажень і відповідальності, визначати способи 
взаємодії підрозділів у підприємстві. У регламенті 
встановлюються межі таких процесів у підрозді-
лі: подія, що ініціюється; власне перебіг процесу; 
результат його виконання; тимчасові обмеження; 
відповідальні за бізнес-процеси; відповідальні за 
контроль виконання вимог регламенту. Регламен-
том встановлюються вимоги до виконання скла-
дових частин бізнес-процесів — бізнес-процедур 
(виконавець; вхід (подія, що ініціює, використову-
вані дані); дії, що виконуються виконавцем; вихід 
(результат і напрями використання). Також йдеть-
ся про тимчасові обмеження виконання процедур 
і можливі винятки (варіанти виконання дій). Ре-
гламент бізнес-процесів повинен задовольняти як 
керівників будинку культури, так і працівників на 
всіх ієрархічних рівнях (рис. 3).

Слід визнати, що зайва деталізація робить 
регламенти творчих та бізнес-процесів важкими 
для сприйняття, й керівники підрозділів втра-
чають можливість правильно, без помилок і за-

йвих трудовитрат передати підлеглим постійні 
управлінські дії. Тим самим вивільняється час для 
більш важливої роботи із системного управління 
діяльністю. Для опису бізнес-процесів з метою їх 
регламентації в сучасних умовах використовуєть-
ся багато нотацій або програмних мов опису. Най-
частіше використовуються такі нотації, як крос-
функціональна, IDEF 0 / IDEF 3, VAD, eEPC та 
BPM [7, с. 20].

Висновки. Сучасні регламенти та формалі-
зація процесів діяльності культурно-мистецьких 
закладів на селі мають спиратися на новітні про-
грамні моделі, нотації і продукти. Дані нотації мо-
жуть використовуватися відділом інформаційних 
технологій та інновацій. Проте слід зауважити, що 
вони створювалися не для бізнес-процесів, а для 
цілісного моделювання діяльності підприємств із 
подальшою її автоматизацією. Здавалося, їх ви-
користання для регламентації мало би бути не зо-
всім коректним, проте практика показує зворот-
не, а отже, їх значні перспективи.
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